

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
детский сад №1 «Красная шапочка» ЯМР

**Конспект занятия мини-музея «Русская изба»
«Осенины».**

Занятие для детей 6-7 лет

Подготовила:
Воспитатель-
Молчанова Ирина Владимировна

п. Красные Ткачи, октябрь 2022 год

«ОСЕНИНЫ»

Подготовила воспитатель: И.В. Молчанова

Цель: Воспитание любви к народному творчеству, традициям и обычаям.

Задачи:

Образовательные:

Продолжать знакомить детей с обычаями и традициями русского народа осенью; закрепить знания детей о быте русского народа.

Развивающие:

Развивать эстетическое восприятие фольклорных праздников; развивать внимание, любознательность, творческие способности.

Воспитательные:

Воспитывать любовь к малой родине, уважение к истокам национальных культур.

Материал и оборудование: Корзина с осенними дарами: капуста, морковь, свёкла, огурец, помидор, лук, чеснок, картофель, тыква, яблоки, сливы.

Карточки овощей, фруктов и ягод. Деревянные ложки, образцы русских народных вышивок. Изображение иконы Покрова Пресвятой Богородицы.

Хозяюшка:

Здравствуйте, гости дорогие!

Добро пожаловать к нам!

В старину далёкую мы вас приглашаем.

Об осенних праздниках много мы узнаем.

Наши прадеды родные свято заветали -

Помнить их традиции в веселье, и в печали.

Чтоб трудились хорошо, веселились вольно.

Чтоб была Россия наша богатой и довольной.

Да, русские люди умели трудиться, всякий труд в почёте был. Но уж как праздники приходили – то веселились все от мала до велика широко, весело, от всей души. Так и говорили в народе «Умеешь трудиться – умей и веселиться!» Собран урожай с полей, садов и огородов. Погреба ломятся от осенних даров. Не страшно и в зиму пойти. Ведь как в народе говорили: «Осень – запасиха, зима – прибериха!».

В старину Осень в народе любили, праздновали долго и весело. У осени праздников много было: **Осенины, Капустница, Кузьминки, Покров**. И у каждого этого праздника были свои традиции.

Капустница - это девичьи посиделки, во время которых заготавливали капусту на зиму. Нарядно одетые девушки-крестьянки обходили с песнями все дома своей деревни и помогали хозяевам рубить капусту. Делали из капусты засолку. Солили её в деревянных бочках-кадках. Готовую зимой подавали к столу. Играли в русские народные игры.

Русская народная игра «Капуста»

Дети берутся за руки и встают в одну линию.

Крайний игрок «Кочерыжка».

Стоит на месте и со словами:

Вейся, вейся вилок завивайся.

Капуста крепкая тугая получайся.

Дети по кругу завивают вилок капусты вокруг ведущего «кочерыжки» (*игра повторяется 2 раза со сменой ведущего «кочерыжки»*)

Ещё один замечательный осенний праздник «**Покров**» считался первым зазимьем. В Покров до обеда осень, а после обеда зима. Если встанешь на заре – крыша в белом серебре. Отмечается он в праздник Покрова Пресвятой Богородицы (*показ изображения иконы*).

«**Игра ДА или НЕТ**» — Я буду читать вопросы, а вы будете отвечать. Если ответ «да», то надо хлопнуть в ладоши, а если ответ «нет», то положить руки на пояс.

Осенью растут грибы?

Тучи солнце закрывают?

Колочий ветер прилетает?

Морозы осенью бывают?

Ну а птицы гнезда вьют?

Звери норки закрывают?

Урожай все собирают?

Птичьи стаи улетают?

Часто-часто льют дожди?

Солнце светит очень жарко?

Можно детям загорать?

Ну а что же надо делать — куртки, шапки надевать?

Кончились осенние заботы, пора и зимними делами заняться. А это значит пришло время праздновать «**Кузьминки**», или как по-другому называют **праздник Козьмы и Демьяна**. Мужчины пусть ложки режут, а женщины – рукодельем займутся, вышивкой. Ведь умелые руки никогда не знают скуки. (*показ вышивок и деревянных ложек*)

А мы сегодня остановимся ещё на одном русском народном осеннем празднике. **Осенины** – праздник урожая. Вся семья собиралась вместе за столом, устраивался пир. На столе обязательно должны были быть овсяная каша, яйца, творог, мед, варенье из ягод, всё, чем осень щедро одарила. Затем водили игры и хороводы, пели песни, благодарили осень за щедрость.

Народный праздник, издавна отмечаемый, — Осенины. Люди говорили: «Осенины — осени именины».

Как вы думаете, за что люди благодарят осень?

Осень — пора щедрая, богатая, хлебосольная! На грядках в огороде созрели овощи, в полях — хлеба, в лесах — орехи и поздние ягоды, и грибы.

Крестьяне благодарили матушку-землю за добрый урожай, царицу-водицу — за богатые уловы рыбы, солнце — за тепло, а верных животных — за помощь и труд.

Начинался праздник 14 сентября -первые Осенины (*начало бабьего лета*). Оно продолжалось одну неделю, до **21 сентября**. Закончив работу в поле и в огороде— вся деревня, выходили на улицу. Пели, плясали, водили хороводы, играли на гармониях, на балалайках, на ложках, играли в разные игры – веселились от души.

Встреча осени традиционно начинается с ритуала обновления огня. В ночь на Осенины во всех домах тушили источники света. Огонь необходимо было погасить даже в лампадах — он мог гореть только в церковных божницах. После этого мужчины зажигали новый огонь, причем искры, из которых он должен родиться, высекали из кремня или добывали при помощи трения двух кусков дерева.

Считалось, что пламя, зажженное в ночь на Осенины, способствует обновлению всего окружающего, дает людям и животным новые силы. Поэтому с зажженным огнем обходили дом, от него зажигали поленья в печи. Дымом от нового огня окуривали скот для предупреждения заболеваний и других угроз.

Женщины выходили к воде — к берегам рек, озер и прудов. Старшая из женщин держала овсяный каравай, испеченный из муки свежего помола и кисель. Вокруг нее молодые девушки водили хороводы, пели песни, славили щедрость земли, ее дары. Затем каравай хлеба делили на всех, ели его и кормили им домашний скот.

Осенины

Гроздья алые калина
Наклонила над водой,
Нынче праздник — Осенины,
День прозрачный, золотой.
Нашей матушке-землице
Низкий отдадим поклон,
И речной воде-быстрице
Мы поклонимся потом.
Солнце, что вставало рано,
Хвалим мы за урожай,
Из муки печем овсяной
Сдобный, пышный каравай.
Угостим мы караваем
И коровок и коней,
Ведь они нам помогали
И трудились много дней!

Праздничные традиции «Осенин».

21 сентября завершает период бабьего лета, которое длится от Семенова дня-14 сентября. Распространена была традиция, ходить в этот день в гости к новобрачным. То есть к молодой семье. Молодая невеста должна была устроить богатый обед для родных и близких, а затем показать им, как молодая

семья обустроила свой быт в доме. Хозяин показывал двор, открывал двери в амбар и сарай. Гости по обычаю должны были внимательно осмотреть все, что им показали молодые, похвалить их, но и не забыть дать им полезный совет — «поучить уму-разуму».

Хозяюшка:

Посиделки хороши,
повеселились от души.
Делу время, потехе час!
Расставаться пора сейчас,
Где весело поется – там и весело живется!
Коли сладко вам было у нас,
просим в гости другой раз.